

政策解读

山西农业供给侧结构性改革结构如何调,短板怎么补?

近日,省委、省政府发布《关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的实施方案》(下文简称《实施方案》)。《实施方案》围绕8个方面推出41项政策措施,指明了方向、提供了遵循。如何把握农业供给侧结构性改革的内涵和要求,结构该怎么“调”,动能该怎么“增”,短板该怎么“补”……这一系列问题的探析对完整理解、精准执行《实施方案》具有重要意义。

推进“三大调整”

——以市场需求为导向,调优产业结构,调绿生产方式,调新产业体系,提升农业综合效益

与全国一样,当前我省农业主要矛盾由总量不足转变为结构性矛盾。近几年,我省玉米库存大量增加,价格降至多年来最低。与此同时,作为优质杂粮“黄金产区”,产业发育严重滞后,综合效益还很低;具有比较优势的干鲜果也普遍存在品种落后、效益不高的问题。看一组数据:中药材80%以上都以原料药销往全国各地批发市场,营养化、功能化的精深加工少之又少;杂粮用于加工的也只有25%;主要农产品加工转化率比全国低10个百分点……

农业供给侧结构怎么调?不能只是简单的加减法,重点是推进“三大调整”,农业产业产品的结构性调整,农业生产方式的结构性调整,以及农业产业体系的结构调整。

在调整产业结构上,突出“优”字。按照“稳粮、优经、扩饲”的要求,加快构建粮经饲协调发展的三元种植结构。发展规模高效养殖业,推进雁门关农牧交错带建设;优化区域布局,促进我省特色产业提档升级;立足特色资源优势,大力开发保健食品、功能性食品等

高附加值产品。

在调整生产方式上,突出“绿”字。就是要统筹整合项目资金,扎实推进高标准农田建设;大规模实施农业节水工程,加大造林绿化和生态修复;开展“控制农业用水量,减少化肥、农药使用量,基本实现畜禽粪便、农作物秸秆、农膜资源化利用”为主的农业环境综合整治。

在调整产业体系上,突出“新”字。建设山西“农谷”,打造功能食品科创和功能农业示范区;积极开展试点示范,推动农村一二三产业融合发展;深度挖掘农业的多种功能,大力发展农村电商、休闲农业和乡村旅游,壮大新产业新业态。

需要强调的是,做好农业结构调整,绝不意味着可以忽视粮食生产、不再关心基本供给量。《实施方案》明确,2017年重点在运城、临汾划定小麦生产功能区,在忻州、晋中、长治、晋城、吕梁平川区等划定玉米生产功能区。全省粮食产能稳定在130亿公斤以上。

实现“三个激活”

——以改革创新体制机制为动力,全面激活市场、激活要素、激活主体,培育农村发展动能

新旧动能转换“青黄不接”,是农业农村发展面临的一大新问题。去年,我省出台《关于深化农村改革综合性实施方案》,农村改革步伐明显加快;农村居民人均可支配收入首次突破万元大关。但也要看到,近年来,农民外出务工有出有返、增速放缓,农业利润空间压缩,家庭经营性收入和工资性收入增长对农民增收贡献率下降,农民增收的传统动能明显减弱。

推进农业供给侧结构性改革,既要供给侧入手调整优化农业供给结构,又要着眼动能,进一步深化改革

创新、完善体制机制,全面激活市场、激活要素、激活主体,为农业农村发展挖掘培育新的接续动能。

其一是激活市场。《实施方案》提出,完善农业科技成果和收益挂钩机制,激发农业科技人员研发推广的积极性和创造性;创新公益性农技推广服务方式,推行政府购买服务;完善品牌培育机制,打造区域特色品牌;改革财政支农投入机制,增强投入的精准度、实效性和放大作用。

其二是激活要素。《实施方案》提出,坚持试点先行,深化农村集体产权制度改革;健全县乡村产权流转交易市场体系;在控制农村建设用地总量、不占用永久基本农田前提下,加大盘活农村存量建设用地力度;以股份合作为重点,推进农民合作社创新发展;以合作社为组织载体,开展资产性收益扶贫。

其三是激活主体。《实施方案》提出,深入实施新型职业农民培育工程,进一步加强职业农民教育培训体系、师资体系、教材体系建设,组织实施现代青年农场主培养计划和新型农业经营主体带头人轮训计划。引导返乡下乡人员创新创业;积极鼓励土地向种田能手、专业大户适度规模集中,引导农民以土地托管、土地入股等多种方式,流转农村土地经营权,发展适度规模经营。

补齐“三个短板”

——以夯实农村发展基础为重点,补基本建设之短,补生态环境之短,提高农民幸福指数

我省贫困集中区域和生态脆弱区域高度重合,长期以来,贫困和生态脆弱互为因果、恶性循环;我省十年九旱,水资源短缺也一直是制约经济社会发展的主要“瓶颈”和“短板”;由于农村人口迁徙,出现了大量空

心村、闲置宅基地,农村面貌凋敝,已经到了非下决心解决不可的时候……“补短板”是农业供给侧结构性改革的关键一环。最直观地看,短在基础设施和公共服务,短在环境和生态。

在基础设施方面,实施改善农村人居环境工程,重点推进贫困村脱贫、采煤沉陷区搬迁、城中村改造、中心村提升、文化村发展旅游的“五村”建设;加大政府购买服务力度,扎实推进农村垃圾、污水治理,推动41个农村垃圾治理试点县建设;加大农村改厕、改气、改水力度,继续实施好农村饮水安全巩固提升工程。

在公共服务方面,统筹推进县域内城乡义务教育一体化发展,全面落实城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制,实施好义务教育“全面改薄”工作。加强基层卫生服务体系,推进县乡医疗卫生一体化,切实改变基层卫生薄弱状况;加快推进农村低保制度与扶贫开发政策有效衔接,推进农村低保标准动态调整,打通贫困人口与低保对象双向进入通道;逐步推进农村社区养老服务,完善特困人员救助供养制度,健全农村留守儿童、妇女、老人和贫困残疾人关爱服务体系。

另外一个制约因素,是环境和生态短板。《实施方案》提出,启动实施省级公益林生态补偿制度;加快新一轮退耕还林还草工程实施进度;加快推进汾河、桑干河等重点流域生态修复治理,开展京津冀晋地下水修复试点,抓好以吕梁山、太行山为重点的水保生态建设。

必须指出的是,资金供给不足也一直是“三农”发展的“软肋”。钱从哪来?《实施方案》提出,坚持把农业农村作为财政支出的优先保障领域,确保农业农村投入适度增加;创新财政资金使用方式,推广政府和社会资本合作,实行以奖代补和贴息,支持建立担保机制,鼓励市县扩充风险补偿基金,撬动金融和社会资本更多投向农业农村。

海鲜过敏,怎么办?

哪些人不适合吃海鲜

有海鲜过敏体质的人。海鲜当中含有丰富的蛋白质,这种蛋白质对于人体来说属于异体蛋白,容易导致过敏。所以,过敏体质的人、有皮肤病的、哮喘的人群,都应该注意。患有脾胃虚弱、虚寒体质的男性。因为身体中的寒气太多,吃了海鲜会加重这种情况。引起消化问题。或者多吃一些热性的东西,来纠偏反佐,起到平衡作用。孕妇或者产后体虚的人、术后病人、偏胖的人。从营养上来说,在海鲜中的高蛋白质,是对身体有益的。但是海鲜毕竟是属于偏寒的食物,因此如果这些身体虚弱的人吃太多的话,会对身体造成伤害。这些人应该在正常进食主食、蔬菜的基础上,保证基本热量的摄入,再补充蛋白质。否则,摄入的海鲜将首先为人体提供热量,而不能达到我们希望的补充蛋白质的目的。单位氨基酸供应的能量,跟糖是一样的。但是消化吸收的过程却远比糖类复杂,需要肝脏各种酶的参与,排泄时还会增加肾脏负担。所以,体弱需要静养的人,不宜多吃。

患有发热、舌苔厚腻、身上长疮

的人。中医中认为海鲜是发物,同腥味、芳香的、挥发性的、热性的东西一样,不适合本身就体热的人食用。

预防海鲜过敏有方法

用热水烫海鲜 在吃海鲜的时候,不妨用热水将海鲜烫一遍,而且要将煮过海鲜的汤水倒掉。在吃海鲜时可以适量的喝点醋,细嚼慢咽,这样就可以轻松享受海鲜美食从而减少过敏现象发生。吃海鲜后,我们应该拒绝任何含有酒精的饮料。海鲜属于高蛋白、低脂肪食物,而啤酒中则含有大量的维生素B1,如果将两者搭配一块食用的话,就会造成海鲜内的一些成分与啤酒中的维生素B1混合在一起,产生化学作用,会导致人体血液中的尿酸含量增加,破坏原来的身体平衡。

不宜马上吃水果 出现海鲜过敏的情况时,还有一些人会自作聪明的选择吃一些水果,希望通过水果中所含有的维生素来缓解过敏的症状。这也是非常不科学的做法,水果中的一些物质也会与海鲜相互化学反应,从而加重过敏的症状。比如像葡萄、石榴、山楂、柿子等,这些水果在吃海鲜后都是应该禁止的。

一时疏忽酿山火 终身遗憾责难逃



2009年1月14日,黄某及家人携带鞭炮等祭祀用品在祭拜去世的父亲后,由于防范措施不到位不慎引发火灾。经鉴定造成过火面积398亩、受灾面积317亩,烧毁林木立木蓄积718.8立方米,经济损失人民币35940元。

经人民法院审理,判处被告人黄某犯失火罪,有期徒刑五年,赔偿被害单位经济损失人民币35940元,涉案物品予以没收,作为证据收集在案。

法条链接

我国《消防法》第21条规定,禁止在具有火灾、爆炸危险的场所使用明火;因特殊情况需要使用明火作业的,应当按照规定事先办理审批手续。作业人员应当遵守消防安全规定,并采取相应的消防安全措施。

我国《刑法》第一百一十四条规定,放火、决水、爆炸以及投放毒害性、放射性、传染病病原体等物质或者以其他危险方法危害公共安全,

尚未造成严重后果的,处三年以上十年以下有期徒刑。

《刑法》第一百一十五条规定,放火、决水、爆炸以及投放毒害性、放射性、传染病病原体等物质或者以其他危险方法致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。过失犯前款罪的,处三年以上七年以下有期徒刑;情节较轻的,处三年以下有期徒刑或者拘役。

也就是说,故意放火危害公共安全的就构成放火罪了,最低刑为三年有期徒刑。过失造成火灾的,最轻也要判处三年以下有期徒刑或者拘役!

沁县普法依法治理办公室
沁县司法局
沁县新闻中心宣



以案说法



我学习 我践行

社会层面

法治



章法有度 自成方圆

法治是治国理政的基本方式。依法治国是社会主义民主政治的基本要求。它通过法制建设来维护和保障公民的根本利益,是实现自由平等、公平正义的制度保证。

社会主义核心价值观

人民有信仰,国家才有力量